



# 开放合作 川商引发产业新布局

□ 本报记者 喻永国 伏芝勇

本届西博会取得的投资促进成果表明，在深入实施西部大开发中，西部地区丰富的自然资源、广阔的市场空间、不断改善的交通物流条件和产业配套能力，对投资者的吸引力进一步增强，产业转移进程进一步加快。同时，大开发推动大开放，大开放

促进大开发，西部地区已经更高程度与泛亚地区的发展相融合，表明西博会得到西部各方的高度重视和积极参与，真正成为西部共办、共享、共赢的开放合作平台。

——四川省人民政府副省长黄小祥

**编者按：**

第十一届西博会期间，川商回乡抱团发展成为一股热潮，而四川各地也为此搭建投资平台展开了一场“招商引资争夺战”。在四川各地，川商这个群体们签下众多重量级项目，已然成为西博会上的一道亮眼风景。



## 产业热选着陆地 上风上水上眉山

眉山市优势产业推介会暨重点项目签约仪式在成都隆重举行



10月23日，即第十一届中国西部国际博览会盛大开幕的第二天，作为本届西博会及第二届川商大会重要内容的眉山市优势产业推介会暨重点项目签约仪式在成都锦江宾馆隆重举行。四川省人民政府副省长李成云到场为推介会“站台”。主持人介绍说，眉山实施“开放兴市、工业强市”战略以来，已形成了铝、硅、化工、芒硝、机械等主导产业，正积极发展

石化、新能源等新兴产业。眉山还在全国7个发达城市派驻了经济合作局，把服务的平台延伸到了投资者身边。眉山的发展潜力和投资环境正不断吸引国外企业的目光，巴斯夫、联合利华等世界500强和蒙牛、新希望、龙盛等国内知名企业纷纷落户眉山。

眉山市地处成都平原经济圈的核心层，距成都60公里，只有40分钟的行程，距双流国际机场仅55公里，具有非常明显的区位优势。近几年来，政府倾力筑巢引凤，高唱“上风上水上眉山”强力招商引资，全方位地把眉山的区位优势转变成发展优势。眉山成为四川省经济发展最具活力的地区之一，也成为了四川飞速发展的一个缩影。特别是今年以来，眉山以产业园区建设为着力点，在原来

10个综合性园区的基础上，新规划了19个特色产业园区，并继续保障行政、财政、税收、金融等方面优惠政

策，对项目实行“一站式”绿色通道服务，行政效能建设走在了全省、乃至全国前列，不断吸引外来产业入驻。当日，世界500强和国内外各大知名企业的代表应邀参加了推介会暨重点项目签约仪式。现场集中签约8个最具代表性的重点项目，协议金额高达371亿元。浙江昱辉阳光能源有限公司董事长李仙寿介绍了在眉山的发展计划：将四川眉山作为集团在中国的第二总部，到2016年，在眉山铝硅产业园区投资200多亿元建设光伏产业基地；目前，公司新投资项目168万吨/年钢丝项目和9万只/年坩埚项目已开工在建，预计2011年12月投产。入驻8年的四川

吉龙化学建材有限公司董事长陈琪对眉山良好的区位条件、飞速发展的态势、宽松的政务环境给予了高度评价。

眉山市委书记蒋仁富在接受记者采访时说，一年比一年规模更大的西博会，是眉山最大的对外合作平台，通过这个平台，眉山不断成功承接产业，寻求合作伙伴，实现产业互动，得到了很多发展机遇。新一轮西部大开发战略已经开始实施，经济发展迎来机遇黄金期，眉山将在现有的基础上，积极融入成都，面向世界，抓住机遇，乘势而上，坚定不移走“新型工业化”道路，把铝、化工、硅等产业做大做强，推动工业强市目标早日实现。

## 盛装以待 投资商纷至沓来

凉山州在蓉举办投资说明暨产业推荐会



2010年10月23日下午，成都娇子国际会议中心，四川省相关政府部门领导、凉山州委州政府主要领导热忱以迎，彝族演员人员盛装以待，恭候嘉宾陆续入场。下午3时，投资说明暨产业推介会在彝歌飘扬中正式开始。

据凉山州对外宣传办公室有关负责人现场介绍，凉山州在西博会期间，将共计推出120个项目大单，其总价值为500余亿元。这些投资项目囊括了凉山五大优势资源、六大产业集群，即钒钛钢铁产业集群、电力能源产

业集群、旅游房产产业集群、有色金属产业集群、食品医药产业集群和现代物流产业集群及新兴战略性产业。目前，沃尔玛、肯德基、江铜集团、川威集团、江西江里科技、中石油、德阳茂源实业以及雀巢、中石油、重钢等世界500强、中国500强、民企500强等一批企业入驻凉山。

大凉山是中国最大的彝族聚居区。新中国成立后，四川凉山彝族自治州被称为“一步跨千年”的少数民族地区，改革开放以来，变化又是天翻地覆，最近几年，经济社会发展更是日新月异，强烈的发展意识和赶超意识，驱动了大凉山大发展车轮的不断提速。在追求更快发展的过程中，

凉山人以丝路要塞文昌故里、彝族火把节之乡、彝族非物质文化遗产聚集地、红色文化之都、中国青花椒之都、中国优质脐橙之乡、中国马铃薯之乡、中国洋葱之乡、中国石榴之乡等独特文化和众多优势特色产业为依托，努力营造“重商、安商、亲商、富商”的投资环境和氛围，全面招商引资，开放、开发、开拓，正逐步将美丽富饶、人文灿烂、资源富集的大凉山建设成产业高度发展、经济不断繁荣、各民族人民富裕安康的人间天堂。四川省在制定经济发展战略时已将凉山确定为“西部经济发展高地的重要增长极”。

在这样强势推进的发展状态下，凉山州筹谋已久的西博会投资说明暨产业推介会必将格外引人注目，也

必将成为招商引资争夺战中的赢家。

凉山州委书记翟占一在推介会上说，凉山水能资源富甲天下，总装机容量是三峡水电站的3倍，矿产资源品种多储量大，光热资源同样十分丰富，正期待着更多的投资者入驻开发，互利、互惠、共赢。凉山州将一如既往用全新的视野审视资源，用市场化方式配置资源，用资本化运作开发资源，不断创造良好的投资环境。

由于会前达成协议和共识的投资者合作者纷纷如约赴会，本届西博会及这次投资说明暨产业推介会，成功引进国内外50多家企业所属的56个项目落户凉山，引资达203.47亿元。这样完美的落幕，又将为大凉山又好又快发展产生强大的推动力。

签约项目107个 金额达300亿

## 辐射一片 宜宾打造投资福地

“宜宾市产业投资项目推介会暨签约仪式”在蓉举办



21日，记者从第十一届中国西部国际博览会前在蓉举办的“宜宾市产业投资项目推介会暨签约仪式”获悉，宜宾市总共拟签约107个项目，总金额314.16亿元。其中，在此次签约仪式上共签约项目97个，总金额260.91亿元。签约项目涉及能源、化工、食品饮料、农业产业化、教育、服务等多个领域。

记者在签约仪式上获悉，自2000年以来，宜宾经济总量一直稳居四川省第四位和四川、云南、贵州三省结合部城市第一位，特别是随着综合交通枢纽建设的加快推进，宜宾正成为四川的“南大门”和广大西部地区通江达海的“桥头堡”，在国家和四川区域发展战略中的地位更加凸显，已被列为国家成渝经济区规划的重点支持发展区域，同时也是四川“7+3”产业规划、打造“中国白酒金三角”、建设长江上游沿江发展带和培育川南经济新增长极的重要支撑城

市。近年来，宜宾市在加强城市、交通、水利等基础设施建设，改善硬环境的同时，进一步优化软环境，努力打造服务高地、投资福地、安全宝地。“亲商”理念进一步树立，审批事项进一步精简，办事程序进一步简化，切实为投资者提供全过程服务、全领域服务、全天候服务，逐渐形成了“引来一个、带来一批、辐射一片”的磁场效应。同时“诚信”理念也得到深化，给投资者承诺的事项，绝不截留打折，当好“保姆”和“红娘”。

目前，长江三峡集团、上港集团、攀钢集团、华电、中电国际、中信银

行、华润集团等一批战略投资者纷纷进驻宜宾。随着新一轮西部大开发战略的深入实施，成渝经济区和川南经济区的快速发展融合，向家坝水电站、宜泸渝高速公路、福溪电厂、珙县电厂等一批重大项目的加快推进，成贵高速铁路等项目即将开工建设，特别是宜宾拥有400多公里的江河岸线资源和开阔的纵深腹地，建设中的四川宜宾港志城作业区一期工程，将成为年吞吐能力50万标箱(远期400万标箱)、重载10万辆的现代化集装箱港口，为发展装备制造、临港物流等产业提供极为有利的条件。

注重高新技术 引资93亿元

## 升级产业 自贡显现招商活力



22日下午，自贡代表团在中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式上，一举签下20个项目，总金额高达932亿元，刷新了自贡参加历届西博会集中签约的金额纪录。

自贡市共签订了河西新区基础设施建设工程项目、飞轮储能与变频电机研发生产项目、垃圾焚烧发电项目、川南家饰家私城、泰丰、五星国际商城项目、自贡大业高容CNG产业化建设项目、滤油机产业园项目、自贡西城商贸综合体项目、隧道窑余热发电生产基地等20个项目，签约金额高达932亿元，涉及节能环保、高新技术、装备制造、基础设施及产业园区等多个领域，分别落户在自贡市各区县以及高新区。

此次签订的项目规模超亿元以上的项目逾九成，如，荣县的河西新区输送机械项目，对于选择自贡高新区，他表示：“看中的是自贡良好的投资服务环境，以及未来的迅猛发展势头，在自贡投资兴业非常有信心。”

“低碳招商”签单683亿元

## 引资巨作 乐山力促“新跨越”



10月24日，乐山在成都举行投资项目签约仪式，共有7个项目集中签约，总金额达546亿元。此前乐山已签约10个项目，总投资达137亿元，由此，本届西博会上乐山“低碳招商”引资近683亿元。四川省委副书记李崇禧出席签约仪式。

乐山是著名文化旅游城市，也是中国硅材料研发生产的发源地，已形成多晶硅产能7500吨、光伏电池片产能420兆瓦，是国家级硅材料开发及副产物利用产业化基地。在本届西博会上，乐山主打“低碳牌”，推出的项目主要集中在新能源、文旅经济等领域，吸引电动客车、太阳能电池组件、峨秀湖旅游文化产业园等多个“低碳”项目落户。



## 成都军星酒业有限公司董事长吴鹏参加第十一届西博会及第二届川商大会

10月22日，第十一届西博会在成都市国际会展中心隆重开幕，四川省云南商会会长、成都军星酒业有限公司董事长吴鹏代表商会出席了四川省人民政府的招待晚宴。

23日，第二届川商大会在成都市锦江大礼堂隆重举行。商会会员代表20余人应邀参加，之后一同前往西博会现场参观并出席了凉山州投资说明暨产业推介会。

图为吴鹏接受媒体采访。

余学春 摄影报道